

我们一起走过“幸福教育30年”(五) 走向幸福的优质教育共同体



无锡市新吴区旺庄实验小学历经30年发展,由一所普通中心小学创建成省实验小学,发展成为新吴区成员校最多的示范性教育集团总校。江苏省特级教师、无锡市名校长顾万春以幸福教育理念为指引,带领旺庄实验教育集团团队建设优质教育发展共同体,为新吴教育高质量发展领跑。

优质教育发展共同体是一种创新的教育合作形式,是不同层次和类别的学校为了实现共同的愿景,自愿组成的互助交流、共同发展的新型教育合作组织。旺庄实验教育集团以“追求高品质教育,为幸福人生奠基”为办学理念,秉承诚智文化,倡导幸福教育,以理念共生、文化共融、教学共研、课程共建、师资共育为发展路径,努力实现各美其美、美美与共的集团化办学新格局。

旺庄实验教育集团建构了指向生命

完整意义的幸福课程体系,集团各校推出了不同特色的校本课程。旺庄实小“诚智幸福”课程,让学生快乐而有意义的成长;高浪小学“弘智”课程,学生在课程文化中浸润生长;春星小学“正诚”课程,主动适应学生多元化发展需求;新洲小学“诚毅”课程,促进学生主动学习、全面提升;新华实验学校“日新”课程,以美育为突破口,实现课程向美、以美育人。集团首个以课程建设为切入口的《传承运河文化,弘扬运河精神》内涵建设项目,打造了运河文化课程群,实现集团课程的共建与共享。

旺庄实验教育集团营造了学为中心、深度发现、情智共融的幸福课堂。集团围绕情智语文、发现数学、智趣英语、启智科学,立足新课标理念生成教学主张、形成学科范式、凝练课堂样本。集团立足发现课堂,以学科课程、课题项目为载体,开展了语文任务式、数学发现式、英语跨学科、科学研究式、德法思辨式、艺术融合式、体育学练式、劳动生成式8大典型课堂范式研究。从单学科、多学科到跨学科,将知识课堂转变为素养课堂,构建具有旺庄教育特色的“发现课堂”新样本。

在新吴区第三届学术月活动中,集团总课题负责人钱慧副校长作了《发现数学:学科育人的20年实践探索》主题汇报,得到了专家赞赏,新吴区教育局局长张英把“发现数学”作为新吴区典型课堂样本进行推广。集团幸福教育研究成果丰硕,“幸福教育三部曲”《幸福的早餐》《幸福的课堂》《幸福的旅程》以及《学会幸福生活》德育校本课程在新吴教育学术成果展会上展出,得到好评。近年来,学校接待了来自全国各地的教育考察团参观学习,并与美、英、俄、新加坡等海外友好学校进行交流,办学影响力进一步提升。

30多年来,作为一位专家型校长,顾万春带领教师团队,从旺庄实小高质量办学、示范引领集团成员校共同发展,到辐射推动区域教育创新突破和全面提高,书写了新吴区幸福教育的精彩华章。顾万春和他的团队从教育理念引领、课程教学变革、教师队伍建设、教育品牌质量提升,探索出了从学校到区域优质教育发展的理论体系和实践路径,面向未来,他们将一路高歌,继续前行在幸福教育之路上……

姚莉莉 陈璇

美国青少年交流营学生 体验无锡知名高中课程

端午粽香,中美师生共话友谊。在今年端午节之际,江苏省锡山高级中学迎来了“锦绣江苏·美国青少年交流营”来自美国加州的师生们。

在锡山高中“想象创造课程基地”,师生们开始了课程体验,一场别开生面的合唱课程拉开了这一天精彩序幕。在琴声悠扬中,中美学生80余人手牵手,共同演唱了《茉莉花》这首经典的中国江苏民歌。该校副校长王晓建向美国师生赠送了无锡特产惠山泥人,表达了对美国师生的热烈欢迎。

国画体验课、民族团扇舞、非遗锡绣制作课,美国师生一一参与体验。师生们在国画教室体验了国画课程《团扇绘图》,学生们用画笔在团扇上绘制出精美的图案。在《团扇舞》民族舞课程上,学生们手持团扇,在舞蹈老师的带领下,用优美的舞姿展现了团扇舞的独特魅力。在国学馆,美国师生学习了锡绣制作技艺,学生们亲手制作了锡绣作品——“福”字挂坠,并作为礼物带回美国留作纪念。

美国师生们还在武道馆内观摩了击剑&武术体验课程,在瑜伽教室学习了古风武术《八卦掌》的基本动作和招式。当天,中美师生们还一起参与了同心鼓活动和篮球友谊赛,并一起包粽子、包馄饨,美国学生学习了中国菜烹饪技艺,共同度过了一个愉快的中国端午节。

高铭浩

体教智汇“梁溪行”

高校体育学科专家团队走进连元街小学

立足体育学科核心素养,着眼于大单元教学设计,促进教师发展专业化。6月5日,无锡梁溪区体育学科高校支持教师专业发展项目专家团队走进无锡市连元街小学,梁溪区就体育学科高校支持教师专业发展项目体操组阶段性研究成果进行教学展示并接受专家组检验。

这是梁溪区进一步落实“新课标”要求,着力提升体育学科教学素质的一次实践行动。江苏省教科院和华东师范大学、辽宁省基础教育教研培训中心、广州市番禺区等省外体育教研专家代表参加活动。无锡连元教育集团和兄弟学校教师代表参与和共同学习前沿教育理念和实践经验。

据介绍,体操类运动是通过徒手、持轻器械或在器械上完成不同类型与难度的成套动作,充分展现身体控制能力,塑造健美形体,并具有一定艺术表现力的体育活动。

本次活动聚焦于体育教学的创新与实践,通过才艺展示、微课教学、互动研讨、点评总结等环节,展示了体育教学的最新成果和发展方向。青年教师代表从大单元技能展示开始,展现出青年教师扎实的教学功底和精湛的本领技艺。

“梁溪区体操教学组团队由无锡市连元街小学韩斌老师总负责,分为技巧运动组、支撑跳跃组、韵律操组”。连元街小学体育教师周伟强从大单元教学设计依据、教学内容的梳理及建构、制定单元教学计划、设计单元评价标准四个方面向嘉宾们作了汇报,展示了体操组老师们在体育教学方面的特色和成果。

在微课展示环节,连元街小学张源、新开河小学熊浩老师分别执教体操教学公开课《韵律操——花球啦啦操》《技巧——组合动作》。在体育大单元设计研讨沙龙环节,教师们与专家们进行了交流和探讨,思维的火花在碰撞中迸发。专家与嘉宾进行了点评,充分肯定了梁溪区体育学科高校支持教师专业发展项目取得的成绩。

连元街小学以此次活动为契机,将继续携手高校深化教师专业发展项目,为不断提升体育教师专业素养和教学水平而努力。

张源 庞建忠

健康烹饪传承食养,推动“双高建设”

无锡商职院积极助力中国餐饮行业“职教出海 美食同行”项目发展



以国家“双高计划”建设为契机,无锡商业职业技术学院实现了海外办学首开先河,成立了国内高职院校在海外创办的首个股份制应用型本科大学——柬埔寨西哈努克港工商学院,并于2023年立项江苏高校“郑和学院”建设项目。

在此背景下,学校餐饮职业教育以“出海”为契机,积极服务“走出去”企业,在搭建国际饮食文化交流平台、拓展海外餐饮合作项目、开发推广中餐美食标准、培养餐饮专业留学生等方面,以实际行动助力中国餐饮行业“职教出海 美食同行”项目发展,产生了较好影响。

谢强 孙德伟

A. 搭建国际饮食文化交流平台

学校依托中餐繁荣基地联盟成员单位、江苏省中餐文化海外推广基地、江苏省高校同心教育示范实践基地,先后与法、澳、荷兰、新加坡等国家的烹饪院校、酒店餐饮企业开展合作与交流,助力“职教出海 美食同行”。

2023年,无锡商院与江苏食文化研究会共建食文化学院,食文化学院院长吴志强带队参加了联合国教科文组织在巴黎举办的国际茶日首届食文化博览会,陈金标副教授现场制作无锡排骨,并推广无锡排骨制作技艺团体标准,食文化学院还获得中国食文化国际传播特别贡献奖。

学校还与无锡市商务局、市烹饪餐饮行业协会合作策划实施赴丹麦、瑞士的中餐美食团“太湖·吴韵”美食交流等活动,策划并承办了“太湖工匠无锡市餐饮技能大赛”,产生了品牌效应。

B. 拓展海外餐饮合作项目

今年4月,学校党委书记张志祥教授率团赴新加坡香阳环球厨师学院,就国际学徒制培养、教学创新实践等进行交流,并签署了餐饮职业人才培养合作备忘录。

代表团还深入该校实训场所,参观学习实训室建设、理实一体化教学等方面的先进经验。无锡商院旅游烹饪学院院长谢强作《中国旅游餐饮发展与人才培养》学术交流,并向新加坡学生展示了中国传统菜肴制作方法,受到好评。

这是继2023年新加坡香阳环球厨师学院创始人雷娟秀董事、世界中餐业联合会副会长尚哈玲一行来校访问交流之后,无锡商院拓展海外餐饮合作项目的一次实际行动。2023年,学院餐饮类专业招收培养了4名留学生。

C. 开发推广中餐美食标准

无锡商院坚持标准引领,强化职业院校“教随产出”关键能力,联合无锡市烹饪餐饮行业协会、世界中餐业联合会,共同开发无锡小笼包、酱排骨等烹饪制作技艺团体标准10余项。

2023年,学校旅游管理国家级教师教学创新团队代表赴马来西亚参加了江苏省国际文化贸易展览会,现场展示了学校非遗传承的无锡小笼包与酱排骨等烹饪制作技艺、旅游管理专业中英文课程标准、校企共建拈花湾创意酒店创建方案,以及校企合作单位拈花湾、鼋头渚、荡口古镇的宣传册及文化遗产保护情况。

这是学校积极支持海外侨胞中餐事业发展、促进海外中餐业整体水平提升、弘扬中华美食文化的又一次实际行动,真正推动了锡帮菜国际化进程,促进了中国传统美食文化在世界的传播,助力了全球中餐业的发展。

公益广告

森

双面用纸 节约森林

中宣部宣教局 中国文明网